
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 17.11.08 
Der Oberbürgermeister 
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - BA-SFM/017(IV)/08 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

Betriebsausschuss SFM Dienstag, Beratungsraum 
Dezernat II, J.-
Bremer-Straße 8, 
Raum 414 

16:30Uhr 18:00Uhr 

     
 04.11.2008    
     

Tagesordnung: 
  Öffentliche Sitzung 

  
 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
 
2 Bestätigung der Tagesordnung 

  
 
3 Genehmigung der Niederschrift vom 21.08.2008 

  
 
4 Beschlussvorlagen 

  
 
4.1 Wirtschaftsplan 2009 des Eigenbetriebes Stadtgarten und Friedhöfe 

Magdeburg 
Vorlage: DS0397/08 

  
 
4.2 1. Änderungssatzung zur Friedhofsgebührensatzung 

Vorlage: DS0464/08 
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5 Verschiedenes 

  
 
5.1 Quartalsbericht per 30.09.2008 

  
 
5.2 Information zu geplanten Baumarbeiten 

  
 
5.3 Sitzungstermine 2009 BA-SFM 

  
 
5.4 Feld der Vereinten Nationen Friedhof Westerhüsen 

  
 
5.5 Historische Grabmale auf dem Südfriedhof 

  
 
5.6 Prüfung Schnittarbeiten 

  
 
5.7 Grünfläche Ulrichplatz 

  

 

Anwesend: 
 
 Vorsitzende/r 
Beigeordneter Klaus Zimmermann  
 Mitglieder des Gremiums 
Stadtrat Bernd Krause  
Stadtrat Bernd Reppin  
Stadtrat Hilmar Schoenberner  
Stadtrat Alfred Westphal  
 Beschäftigtenvertreter 
Herr Ralf Blitz  
Frau Eva Fischer  
 Geschäftsführung 
Frau Ines Glauer  
 
 Mitglieder des Gremiums 
Stadtrat Hans-Dieter Bromberg  
Stadtrat Wigbert Schwenke  
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  Öffentliche Sitzung 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Zimmermann eröffnet die Sitzung des Betriebsausschusses SFM. Er stellt fest, dass der 
Ausschuss ordnungsgemäß einberufen wurde und mit 8 stimmberechtigten Mitgliedern 
beschlussfähig ist. 
 
 
 
 
 
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung 
 
Dem Antrag des Stadtrates Reppin wird stattgegeben. Der Tagesordnungspunkt 6 wird nach 
dem Punkt 4 behandelt. 
 
 
 
 
 
 
3. Genehmigung der Niederschrift vom 21.08.2008 
 
Es liegen keine Ergänzungen zum Protokoll vor. Der Niederschrift zur Sitzung vom 21.08.2008 
wird ohne Änderungen zugestimmt. 
 
 
Votum:  7 – Ja-Stimmen 0 – Nein-Stimmen 1 - Enthaltung 
 
 
 
 
4. Beschlussvorlagen 
 
 
 
 
 
4.1. Wirtschaftsplan 2009 des Eigenbetriebes Stadtgarten und 

Friedhöfe Magdeburg 
Vorlage: DS0397/08 

 
Stadtrat Westphal fragt an, ob die Änderungen der im Tagesordnungspunkt 4.2 der heutigen 
Sitzung zu behandelnden Friedhofsgebührensatzung bereits in den Wirtschaftsplan 2009 
eingearbeitet worden sind. Dies wird durch Frau Andruscheck bestätigt.  
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Votum: 8 Ja-Stimmen 0 – Nein-Stimmen 0 – Enthaltungen 
 
 
Beschluss:  
Der Betriebsausschuss des EB-SFM empfiehlt dem Stadtrat die vorliegende Drucksache DS 
0397/08 zur Beschlussfassung.  
 
 
 
4.2. 1. Änderungssatzung zur Friedhofsgebührensatzung 

Vorlage: DS0464/08 
 
Herr Zimmermann führt in die vorliegende Drucksache ein und verweist auf die Steigerung der 
Gebühren zwischen 3 und 5 %. Die Struktur der Friedhofsgebührensatzung ist unverändert.  
 
Stadtrat Krause erkundigt sich nach den neu in die Satzung aufgenommenen Naturgrabstellen. 
Frau Andruscheck erläutert, dass hiermit dem Wunsch der Bürger Rechnung getragen wurde.  
 
Stadtrat Schuster erscheinen die Gebühren für Grabstätten der Urnengemeinschaftsanlage,  
Naturgrabstätten und auch Kolumbarien als zu gering und hinterfragt gleichzeitig den 
Unterschied der Positionen 5 „Urnenausgrabung“ und 6 „Umbettung“ im Teil II der 
Gebührensatzung. Weiterhin schlägt er vor, die Zulassungsgebühren für Gewerbetreibende zu 
erhöhen.  
Frau Andruscheck erläutert die einzelnen Positionen. 
 
Stadtrat Schuster verweist auf ein Urteil des Bundesgerichtshofes, wonach das Erheben einer 
Gebühr im Voraus für das Beräumen eines Grabmales nicht statthaft sei, da diese Leistungen 
auch von Steinmetzen erbracht werden können. Frau Andruscheck erläutert die Notwendigkeit 
dieser Gebührenerhebung im Voraus bei einem Nutzungsrecht für 20 Jahren. Bei einer Abgabe 
der Leistungen an Steinmetzunternehmen würden sich die Einnahmen entsprechend verändern. 
Für die Bürger würden sich die Kosten im Einzelfall erhöhen. Herr Blitz ergänzt, dass für diese 
Leistungen bereits Erfahrungen im Eigenbetrieb vorliegen.  
 
Herr Zimmermann schlägt vor, die erhaltenen Anregungen durch die Betriebsleitung prüfen zu 
lassen. 
 
 
Votum: 7 Ja-Stimmen 0 – Nein-Stimmen 1 – Enthaltungen 
 
 
Beschluss:  
Der Betriebsausschuss des EB-SFM empfiehlt dem Stadtrat die vorliegende Drucksache DS 
0464/08 zur Beschlussfassung. 
 
 
 
5. Verschiedenes 
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5.1. Quartalsbericht per 30.09.2008 
 
Herr Zimmermann stellt den Öffentlichkeitsstatus der Sitzung wieder her.  
Stadtrat Westphal macht darauf aufmerksam, dass dem Quartalsbereicht der Ampelbericht 
hinzuzufügen sei. 
 
Herr Zimmermann verweist auf die noch ausstehenden Abgrenzungen, die planmäßig zum 
Jahresende erfolgen. Frau Andruscheck ergänzt, dass noch die benötigten Mittel für die 
Tarifsteigerungen Ende Oktober berechnet wurden und jetzt kurzfristig der Antrag eingereicht 
wird. Durch innerbetriebliche Einsparungen wird diese Summe geringer als ursprünglich geplant.  
 
Die Anfrage des Stadtrates Westphal, ob dieser Zuschuss vom städtischen Haushalt getragen 
wird, kann durch Herrn Zimmermann und Frau Andruscheck bestätigt werden. 
 
 
Der Quartalsbericht des EB SFM per 30.09.2008 wird zur Kenntnis genommen.  
 
 
 
 
5.2. Information zu geplanten Baumarbeiten 
 
Frau Andruscheck erläutert an Hand einer Folie die Internetpräsentation des Eigenbetriebes zu 
den aktuellen Baumarbeiten. Sie bittet um eine Aussage des Betriebsausschusses, ab welcher 
Größenordnung (beispielsweise ab 5 bis 6 Bäume) diese Arbeiten zukünftig neben dem Internet 
auch in der Presse präsentiert werden sollen. 
 
Die Mitglieder des Betriebsausschusses sprechen sich dafür aus, über Arbeiten an 
Einzelbaumstandorten zu informieren, wenn dies an einer prädestinierten Stelle geschieht. 
Stadtrat Westphal rät, die Presse über Neuerungen auf dieser Internetseite zu informierten.  
 
 
 
 
 
5.3. Sitzungstermine 2009 BA-SFM 
 
 
 
Die Sitzungstermine 2009 des BA-SFM werden zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
5.4. Feld der Vereinten Nationen Friedhof Westerhüsen 
 
Herr Zimmermann informiert über das Antwortschreiben des Oberbürgermeisters an den 
Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V. zu der geplanten Aufstellung einer Stele auf dem 
Feld der Vereinten Nationen. Der Kostenrahmen beträgt ca. 8,5 TEUR. Die Kosten werden 
getragen durch die Lotto-Toto-Gesellschaft, die ÖSA, die Sparkasse und die Stadt Magdeburg 
(2,5 TEUR).  
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5.5. Historische Grabmale auf dem Südfriedhof 
 
Stadtrat Schuster schlägt vor, historische Grabanlagen auf dem Südfriedhof wieder zu belegen. 
Er sieht damit eine Möglichkeit, diese sehr schönen alten Grabmale für die Nachwelt zu erhalten. 
Frau Andruscheck wird die Prüfung der rechtlichen Belange veranlassen. 
 
 
 
 
 
5.6. Prüfung Schnittarbeiten 
 
Stadtrat Schuster bittet zu prüfen, wer für die Grünfläche Walther-Rathenau-Straße aus Süden 
kommend zuständig ist. Hier ist Handlungsbedarf geboten, da die dort stehenden Sträucher die 
Sicht behindern. Es erfolgt eine kurzfristige Prüfung. 
(Anmerkung: 
Diese Fläche wird durch den EB-SFM bewirtschaftet, die erforderlichen Arbeiten werden mit 
den Schnittarbeiten am Magdeburger Ring ausgeführt.)  
 
 
 
 
 
5.7. Grünfläche Ulrichplatz 
 
Stadtrat Westphal informiert sich über die Zuständigkeit der Grünfläche Ulrichplatz.  
 
 
 
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Klaus Zimmermann Ines Glauer 
Vorsitzende/r Schriftführer/in 
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